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A szerző 

I. A falu fekvése 

Magyarbikal Bánffyhunyadtól északkeletre 3 kilométerre, az Al
más patak egyik mellékvölgyében fekszik. A Kalotaszeg Alszegéhez 
tartozó falu tengerszint feletti magassága 453 méter, lakóinak száma 
az 1977-es népszámlálás adatai szerint 771 lélek. 

Bikal egyike Kalotaszeg legszebb fekvésű falvainak, látványa kü
lönösen tavasszal megkapó. Gyarmathy Zsigáné - Kalotaszeg Nagy
asszonya - a tavaszi Bikáiról elragadtatással ír: „Ha egy virággal borí
tott falut akartok látni, most jöjjetek... nem is falu, hanem egy fehér 
virágtenger, amelyre a tavaszi ég ragyog... ringó virágözön... csodála
tos illat a tavaszi légben."1 Hasonló hangulatot idéznek Kós Károly 
sorai: „Áldott falu. Májusban mintha virágot hintene az egész völgyre 
a Teremtő jó Atya... A falu ilyenkor nem is látszik... csak virág, fehér 
és rózsaszínű virág: gyümölcsfa, nemes gyümölcsfa virága és illata."2 

II. Néhány mondat őstörténelem 

E hangulatos fekvésű falu őstörténete ismeretlen, csupán néhány 
szórványlelet utal arra, hogy e vidék ősidők óta lakott terület. 

A bikali határon 1864-ben obszidián magköre, ún. nucleusra buk
kantak.3 A könnyen hasadó, fekete üvegszerű vulkanikus kőből kapa-
rókat, pengéket hasított le az itt élő ősember. A nucleus az egykori 
kereskedelmi kapcsolatok fejlettségéről tanúskodik, az obszidián 
ugyanis Európában csak a Tokaj-Zempléni hegyvidéken található és 
az őskorban értékes cserecikk volt. 

Az 1930-as években a falu belterületén, Kupa András telkén egy 
ép kőbaltát találtak, amely a hunyadi Kalotaszegi Múzeumba került, 
de annak megszűntekor nyoma veszett. 

Az itt élő ősember élettere nyilván nem a falu mai határa, hanem 
annál sokkal nagyobb terület volt. Gyüjtögető-vadászó, kezdetleges 
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földművelő életmód mellett csakis nagyobb terület biztosította életben 
maradását. 

A falut övező táj régészeti emlékei már beszédesebbek. Bikáitól 
északnyugatra kb. 1800 méterre lévő dombtetőn - az ún. Farkasvár 
területén - feltáratlan őskori település létezett.* A farnasi határon a 
,JCeresztnéP' nevű határrészen bronzkori település nyomai láthatók.5 

Bánffyhunyad közelében, a boliki ,,Fó/í/vár"-tetején hatalmas, több 
ezer embert befogadó kora vaskori földvár húzódott/' Veszély esetén 
e földvár adott menedéket a vidék lakosságának. 

Bikal és határa tehát az őskorban nem lakatlan föld, „terra incog-
nita", az itt élő ember tevékeny részese volt Erdély őstörténetének. 

III. A középkori falu kialakulása 

Kalotaszeg legrégibb falvainak alapjait - településtörténetünk bi
zonysága szerint - az Erdélyt megszervező magyar királyi hatalom 
rakta le.' A magyarok itt gyér szláv telepeket találtak. (Erre utalnak a 
Sztána, Valkó, Zsobok nevek.) 

Bikal első lakói feltehetően az Almás-völgy felől jöttek és teleped
tek le e védett, vízben gazdag mellékvölgyben. 

A falu a XII. század végén, a XIII. század elején alakult ki," első 
említése 1249-ben történt „terra Bekaly" formában.9 A terra a korabeli 
oklevelekben földbirtokot jelentett, s így Bikal ekkor kétségtelenül 
már olyan művelés alatt álló terület, ahol falunak vagy legalábbis 
tanyának kellett lennie.'" 

A bikali völgyet az 1399-es határjáró oklevél tanúsága szerint töl
gyesek övezték, és csak a felső részben húzódott bükkerdő.11 Ez a 
bükkerdő megkülönböztető jelleget adott a völgyfőnek és nevet az új 
településnek: a falu nevének értelme ugyanis bükkalj, bikkalj. (A bükk 
neve a régi magyar nyelvben bikk volt!) Ilyen néven szerepelt a kö
vetkező századokban is: 1451: Bykalya, 1586: Bykallya; 1613: Ma
gyar Bik alat; 1646: Magyar Bik allya; 1673: Magyar Bükkallya; 
1712: Magjar Bik alatt.12 

Később - 1393-ban - már mint falut, „Villa BykaP'-t említették.13 

A falu terjeszkedésére utalnak az 1399-es oklevélben szereplő irtvá-
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nyok, „extirpatiók". A bikaliak mind nagyobb területeket foglaltak el 
az erdőből, vontak mezőgazdasági művelés alá. 

Bikal határnevei 1399-ben a következők: Bor Miklós és Bogár Já
nos földje, Balázs kovács szőlője, Péter fia László és Fodor János 
irtványa - szántók; Korbát irtványa, Kőhegy, Farkasvára, 
Vágásosfeli, Hosszúhegy, Hosszúhegybérce, Kalos havasa, 
Farkaspataka, Egresfeje, Oláhvölgykuta, Szilfait. Az oklevélben még 
szerepel több szántó, kaszáló, egy nagy út és egy útkereszteződés. 

Kialakulásakor a falu soros-utcás település volt, a telkek - két sor
ban - a völgy, az út vonalát követték, és a Nemes utca - Alszeg men
tén helyezkedtek el. E két helynév két települési magra utal, a birto
kos nemes család az erdő alatt telepedett le, a jobbágyok távolabb a 
völgyben. Később a lakosság számának növekedésével a falu tovább 
terjeszkedett, új házsorok épültek a szomszédos falvak felé vezető 
utak mentén. Ezt a helyzetet tükrözi a II. József korában készült 
térkép, mely Bikal első térképe. 

IV. A falu birtokosai 

A XIII. század elején „Terra Bekaly" az altnási benedekrendi mo
nostor birtoka volt.14 Almásmonostort az 124l-es tatárjárás elpusztí
totta, és bizonyára a hozzá tartozó Bikal sem kerülhette el a mongol 
hadak pusztítását. 

IV. Béla király 1249-ben a Bihar vármegyében lévő Bikáit Pál or
szágbírónak adományozta.'5 A falu nem sokáig lehetett e nevezetes 
ember tulajdona, mert 1278-ban a sebesi királyi vár birtoka, és ott 
szerepelt 1393-ban is Villa Bykal néven.16 

Bikáit 1397-ben, mint királyi birtokot, hűséges szolgálataiért 
Tamásfalvi Illés fia Gergely és unokatestvérei, Tamás és Jakab kap
ták.17 

Tamásfalvi Gergely fia György Zsigmond király udvarában szol
gált, s mint Hunyadi János, ő is udvari vitéz (miles) volt, foglalkozá
sáról utódait Vitézeknek nevezték. Vitéz György kapta 1415-ben 
Zsigmond királytól a család címerét: kék pajzsban, agancsai közt elté
pett aranyliálóval menekülő szarvast. 

A XV. századtól kezdve a nemes Bikali családot is említik a forrá
sok mint birtokosokat: Bikali Mihályt és Györgyöt (1468), Bikali 

Györgyöt (1498), Bikali Bikali Ambrust (1538), Bikali Sándort 
(1639), Bikali Istvánt (1650), Bikali Lászlót, nemes Kolozs vármegye 
hites szolgabíráját (1689) stb.'s 

A XVII. század táján a Bikali család elvesztette bikali birtokát, 
ugyanis Bikali Sándor és felesége, Moldvay Anna az éhségtől kény
szerítve 40 forintért minden bikali ingatlanukat eladták. Az elszegé
nyedett család feltehetően egyszer visszaszerezte birtokát, de 1650-
ben úgy tűnik, végleg elvesztette, ekkor ugyanis ifj. Bikali István - a 
Sándor fia - minden birtokát eladta Vitéz Györgynek. 

A középkor folyamán bikali részbirtokok zálogba adás útján hosz-
szabb-rövidebb időre más birtokosok kezébe is kerültek. Bikali 
részbirtokosként szerepeltek: Farnasi Dénes (1446), Márton György 
bánffyhunyadi polgár (1468), Új budai István (1471), Almási János 
sebesvárt porkoláb (1479), a László család (1498) stb." 

1732-ben Vitéz György halálával férfiágon kihalt a Vitéz család, a 
bikali birtokok leányai révén a homoródszentmártoni Biró (Vitéz Klá
ra), a vargyasi Dániel (Vitéz Éva) és az Inczédi-Josinczi (Vitéz Éva 
második házassága) családokra s utóbb ezek rokonságára szállt. 

Az 1820-as összeírás a következő birtokosokat sorolta fel 
(zárójelben a birtokolt jobbágytelkek száma): Hankovits György (22), 
id. Josintzi Lajos (11), Biró József (8), Gyarmati Sándor (7), Zámbó 
Sándor (4), Biró Farkas özvegye (2), Szabó Károly (2), Zámbó Lajos 
(1), Bánffy József ( I ) , Szilágyi Ferenc ( l ) . 2 0 Hankovits György ör
mény ügyvéd feltehetően a Vitéz örökösök közötti hosszú per során 
jutott a bikali birtokhoz. 

Bikal utolsó földbirtokosa Szabó Farkas volt, birtokából az 1921-
es román földreform után 152 hold maradt meg. (A Szabó család a 
Dániel család révén lett bikali birtokos, altórjai Szabó Farkas felesé
gül vette Dániel Polixénát.) 

A birtokperek, birtokcserék, a birtokosok közötti erőszakoskodá
sok sok adatot szolgáltatnak a falu történetére. A királyi megbízottak 
1359-ben érdeklődni jöttek „Hunyad comitatusbá" a sebesvári vár
nagy és egy bikali jobbágy perének körülményeiről.21 Zsigmond király 
1393-ban utasította az erdélyi vajdát, hogy a Sebesvárhoz tartozó 
Bikal királyi népei és jobbágyai a farnasi birtokosokat ne háborgassák 
kijelölt birtokaikban.22 

Középlaki Bikali György 1498-ban bikali udvarházát és más itteni 
birtokrészét elcserélte Vitéz György javaival, Bikali Bikali Ambrus 
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pedig 1538-ban egyezséget kötött inaktelki Gyerőfi Mihállyal bikali 
és valkói részjószágaik ügyében.23 

Szabó János, Kolozs megye hites szolgabírája 1695. december 8-
án jelentette, hogy a Bánffy Farkasnak járó adósság ügyében 
Magyarbikalba ment, „...a Felszeg utcában ott találta Vitéz András 
gondviselőjét, Kupa Pált... aki megtiltotta, hogy a bíróhoz menjen 
és... háromszor egymás után kivoná az kardot".24 

Bujdosó János sebesvári strázsamester 1702. augusztus 3-án kelt 
végrendeletében Bikaion lévő 100 forint járandóságát Bánfíy Farkas 
fiára, Farkasra hagyta.25 

Vitéz György halála után felesége, Korda Zsuzsanna eladósodott, 
és emiatt 1734-ben a Vitéz-birtok egy részét eladta a királyi fiskus-
nak. Ebből nagy és hosszú per lett, melynek anyaga a falu történe
tének értékes forrása. 

A királyi fiskus 1735. november 24-én Bikaion leltárt készített, 
mely szerint régen „ezen falu két egyenlő részekre birtak>\\), a Bikali 
rész 27 antiqua sessióból, a Vitéz rész is 27 antiqua sessióból állt. 

A Vitéz-birtokok körüli perben 1737-ben megemlítették, hogy 
Zsigmond király „Bikáinak azon részét, mely ennek előtte a Hunyadi 
várhoz (Sebesvár) tartozott, donálta a Vitéz familiának". Ez az adat. 
arra enged következtetni, hogy 1397-ben a Tamásfalvi (Vitéz) család 
Bikáinak csak egy részét szerezte meg! A falu másik része feltehetően 
a nemes Bikali családé lett. 

A Vitéz örökösök között a XVIII. század második felében is folyt a 
per és a háborúskodás. Vargyasi Dániel Ferenc 1769-ben adósság 
fejében elfoglalta és két hónapig kezében tartotta özv. homoródszent-
mártoni Biró Zsigmondné Vitéz Klára birtokát. Erőszakoskodásokra 
is sor került. Az özvegy panasza szerint: „Dániel Ferenc... hat falusi 
ökörrel elvontatta kocsiját Zsobokig azzal, hogy az ökröket onnan 
visszabocsájtja, de csak két ökröt küldött vissza."26 

1798-ban a per újabb adatot szolgáltat: Gyarmati Sándor felperes 
és a Vitéz örökös-alperesek közötti bírósági határozat hivatkozott egy 
178l-es vallomásra, mely szerint: „Az észak felől való részét a falu
nak régebben a Varjú, most pedig Borbély nevezetű kútnak folyása 
szakasztotta... el a Bikali.succesorok jussát a Vitéz succesorok jussá
tól." 
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V. A Farkasvár és a nemesi udvarházak 

A Farkasvár már az 1399-es oklevélben szerepelt, mégis alig tu
dunk róla valamit. Egy 1864-es vallomás „Farkasvár omladéknak 
nevezi, mely a monda szerint B. Vitéz uraké lett volna, hajdan büszke 
nemeseknek, mostan baglyoknak lakhelye".27 Jankó János szerint a 
Kanuthi Farkasé lehetett. E két adat nem mond ellent egymásnak, 
ugyanis Vitéz György felesége Kamuti Orsolya volt. 

A középkori vár ovális alakúnak épült, kőből és téglából, és felte
hetően a XVII. század második felében, a török-tatár dúlások idején 
pusztult el. 

Bikaion hat nemesi udvarház létezett, napjainkig azonban egy sem 
maradt fenn. 

A Vitéz család udvarházának építési (átépítési?) dátuma pontosan 
ismert. Vitéz György 1504-ben írt végrendeletében arról rendelkezett, 
hogy épülőben lévő háza ne maradjon befejezetlenül, és meghagyta, 
hogy az ácsok, akiknek járandóságát már kifizette, lépcsőt is csinálja
nak.28 A Vitéz telek nagysága 1800-ban 3 antiqua sessio." 

A nemesi udvarház a jobbágytelkektől távolabb, az erdő alatt szép 
környezetben épült. Nyomai ma a Bangé kertben láthatók. 

A kúria romjait fedő domborzat formája alapján arra következ
tethetünk, hogy - mint sok más reneszánsz udvarház - szabályos 
négyszög alakú lehetett. A felszínre került épületmaradványok - egy 
profilos faragott kő, kora reneszánsz ajtó- vagy ablakpárkány-töredék 
és néhány díszített tégla töredéke eddigi ismereteinket megerősítik. 
Az ajtópárkány-töredék stílusa alapján ugyanis a XVI. század elejére 
datálható, tehát korban megegyezik a kúria okleveles említésének 
időpontjával. 

Az egykori Vitéz telek szűk kávájú mély kútját, melyet az utóbbi 
száz évben kb. 1,5 métert magasítottak, ma már nem használják. 

Az udvarház csűröskertje a Csüget nevű határrészen volt, 1864-
ben említik, hogy „...tetején hajdanában a Vitéz családnak egy major
ság csűre létezett".29 A Csűröskert funkciója révén a gazdálkodás köz
pontja, esetünkben a Vitéz teleknek két részre tagolását, a gazdasági 
tevékenységnek a lakóterülettől való elkülönítését szolgálta. 

A Bikali család udvarházát 1498-ban említik, ekkor Vitéz György 
és középlaki Bikali György némely birtokaikat elcserélték és egyúttal 
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udvarházat is cseréltek. Vitéz György kapta Bikali György bikali ud
varházát, és cserébe adta a bikali László kúriát, melyet László özve
gyétől, menyői Fodor Angélától vásárolt.30 A Bikali telek nagysága, 
akárcsak a Vitéz teleké, 3 antiqua sessio volt. 

Jelentősebb udvarház lehetett a Bíró Anna kisasszony kúriája, a 
telek nagyságát 1800-ban 2,5 antiqua sessiónak mondták; szerényebb 
épület volt a Biró Kata asszony háza, mely a Vitéz csűr helyén állt, 
ennek a teleknek nagysága csak 1 antiqua sessio. 

VI. Az egyház és temploma 

Bikal falu alapításának kezdetén egyházilag Almásmonostorhoz 
tartozott, majd annak pusztulása után a hunyadi Szent Erzsébet egyház 
fiIiája lett. 

A bikaliaknak a templom látogatása a távolság, a rossz út és az 
áradások miatt nehéz, sőt gyakran lehetetlen volt. A patrónus földesúr 
ekkor templomépítési kérelmével a pápához fordult. IX. Bonifác 1400. 
december 6-i bullájában utasította is a váradipüspököt, hogy engedé
lyezze Tamásfalvi Gergelynek a templom építését és oltárigazgató pap 
tartását.31 Az egyhajós kora gótikus - Szent Leonóráról elnevezett -
templom hamarosan fel is épülhetett, mert építészeti stílusa az 1400-
as évek elejére vall.32 

Az egyház alapítása minőségi ugrást hozott a falu szellemi életé
ben, a lelkipásztor összefogta a közösséget, és évszázadokon keresztül 
— a kor szellemének megfelelően — vallásos nevelő munkát végzett. 

A bikali templom kegyúri templom lett, épületét, papját az építtető 
család tartotta fenn. Vitéz György 1504-es végrendeletében 500 forin
tot - igen jelentős összeget - adományozott a Szent Leonárd-templom 
építésére.33 Megválaszolatlan kérdés, hogy vajon az elhúzódó építés 
befejezésére vagy a templom bővítésére adományozta ezt az összeget 
a patrónus. 

A XVI. század elején az egyház iskolát szervezett, az iskola első 
ismert tanítóját. Hunyadi Tamást 1541-ben említették a források.34 

Mikor lett Bikal reformátussá, pontosan nem tudjuk. A Kolozs-
Kalotai Református Egyházmegye 1606-os jegyzőkönyve, mely felso
rolta az 1601-ben létező mater és fii iái is egyházközségeket, Bikáit 
már mint református anyaegyházat említette.'5 Benedek Pál szerint a 
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református egyházközség a XVI. század utolsó negyedében alakulha
tott.36 

Első református papja, Küküllövári Balázs 1639-ből ismert. 
A templom épülete a török hódoltság idején jelentős károkat szen

vedett, feltehetően ekkor omlott be gótikus mennyezete. A török idők 
elmúltával megkezdődött újjáépítése. 

A Vitéz család 1697-ben új festett mennyezetet, éneklőkarzatot és 
haranglábat készíttetett.37 

A bikali mennyezet a kalotaszegi reneszánsz mennyezetfestészet 
legszebb emléke, készítője a XVII. század kedvelt festő-asztalosa, 
Gyalui Asztalos János.™A mennyezet temperafestéses puhafa kazettáit 
négyféle virágminta díszíti.39A minták négysoronként teljesen azono
sak, de a színek változtatásával a rendkívüli változatosság látszatát 
kelti. 

Az első sor mintája kis négyzet körül képződött, violaszínű tulipá
nokból és rózsaszínű, öt részre tagolt nyílt virágokból áll. (A tuli
pán virágok akantusz eredetűek!) 

A második sor mintája fehér, néhol meggypiros reneszánsz szegfű
jével a legszebb. E csipkézett szegfű külső leveleivel török hatást 
éreztet. 

Kis négyzet körül helyezkednek el a harmadik kazettasor díszít-
ményei, furcsa stilizált levélpárok. Saroktöltetnek sötétbarna kígyózó 
szárak láthatók. (Barokk hatás!) 

A negyedik mintasor sajátos tulipán-harangvirág koszorúja a XVI. 
századi babérkoszorút, az ún. olaszkoszorút utánozta. 

1697-ben Gyalui Asztalos János festeti éneklőkarzatot és úraszta-
lát is készített.40 A karzatot az 1794-es renováláskor megújították, az 
új minták közé szerencsére visszakerült néhány Gyalui Asztalos Já
nos-féle minta. A festett nyolcszögü úrasztalt tulipánkoszorúba foglalt 
nyolclevelü fehér virágmotívum díszítette. 

A templom híres fatornya 1697-ben készült, a bikali protokollum 
1865-ben már öreg toronynak mondja: „...a 170 éves fatorony dű
lőfélben áll" - írta.41 Kós Károly szerint a bikali fatorony a legszebb 
erdélyi magyar harangláb volt. (A húsz méter magas haranglábat 
1922-ben bontották le.) 

A következő évszázad alatt a hívek száma annyira megnőtt, hogy a 
templom szűknek bizonyult. 
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Az 1922-bcn lebontott régi harangláb 
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A patrónus ifj. Biró Zsigmond 1790-ben megkezdette a templom 
déli oldalának bővítését, de hirtelen halála miatt az építkezést az egy
házközség fejeztette be. 

A templom belső díszítését ekkor a szászkézdi ifj. Umling Lőrinc 
János készítette. Az ő keze munkája a bővített rész festett kazettás 
mennyezete (54 tábla, 1794), a keleti orgonakarzat (9 tábla, 1790), a 
nyugati éneklőkarzat (9 tábla), a pelikándíszítésű szószékkorona 
(1790, Vitéz Klára ajándéka,), a szószék (1797, Gyarmathi Sándorné 
Török Jusztina ajándéka), Biró és Gyarmathi címeres két padelő 
(1790, Biró Zsigmond és Gyarmathi Sándor részére). 

Umling festett kazettáin virágos, állatképes és emberalakos ábrázo
lások váltják egymást. Ezek a díszek nem jelentés nélküli ornamentu-
mok, hanem olyan jelképes ábrázolások, amelyeket a nép értett száz
kétszáz évvel ezelőtt. 

A templom virágdíszes mennyezete a Paradicsomot jelképezte, a 
szószékkorona pelikánja Krisztust, aki vérével táplálja fiait. 

Umling kedvenc motívuma, az ősdaru, heraldikai eredetű, az éber
ségekébe, az almafa az édenkerté, a gyümölcsfa azt jelentette, hogy 
hitünkben gyümölcsözők legyünk. (A dinnyeszerü vörös gyümölcs 
gránátalma eredetű.) A heraldikai eredetű oroszlán kettős jelentésű 
lehetett: Krisztus vagy az Antikrisztus jelképe. Ez utóbbi az ordító 
oroszlán\ 

Az orgonakarzat harsonás angyala a feltámadást jelentette, a vér
ző szívű Jézus mellett álló fekete szarvas az Isten után vágyakozó lélek 
jelképe. 

A szőlőtőkén ülő, szőlőt csipegető fekete madár Krisztus vérét, a 
megváltás utáni vágyat jelentette, a sziklán ülő sebzett mellű rtd-sellő 
a csábítást ábrázolta. 

Umling motívumait az olasz reneszánszból vette, de barokk felfo
gásban átkomponálta. (Agak bonyolult csavarodása, a mező aszim
metrikus kitöltése, mesterjegyének violinkulcshoz hasonló vonaljáté
ka stb.)4- Színezése erőteljes, mintakincse változatos, bizonyára azért 
tetszett annyira. 

A templomot renoválták még 1843-ban, 1861-ben és 1923-ban. Az 
1843-as javítást Radnóti András csizéri mester végezte, aki szerződé
sében vállalta, hogy a templomot: „80 Rhénes forintért ...kívül-belül 
jó móddal renoválom..." 
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Az 186l-es javításkor a „romlásnak indult" templomot lemeszel
ték, három erős oszloppal látták el, az ablakokat, ajtókat is megigazí
tották, a tornyot bezsindelyezték.43 

A következő alkalomkor, 1923-ban, a nyugati oldalán bővítették, 
és a fa harangláb helyett Kós Károly tervei alapján kőtornyot építet
tek. A megrongált mennyezetkazettákat kiselejtezték, a hiányt sajnos 
értéktelen mázolmányokkal pótolták. Ekkor az alapok ásásakor egy 
kriptát találtak csontokkal tele és egy régi pártát, mely ma is megvan a 
papiszék alatt.44 

A bikali cinteremben Kós Károly szerint „Kalotaszeg legszínesebb 
fejfái vannak" (voltak!). A cinterem kapuját tökéletes alkotásnak mi
nősítette: „A nagy- és kiskapu összeépítése annyira fejlett érzékre 
vall, olyan tökéletes az a maga nemében, annyira monumentális, 
emellett pedig nem rideg, sőt bájosan hívogató, hogy már szinte építé
szeti ravasszámba megy, ahogyan az ott van együtt."4Í 

A „parochiális fundus" leírását az 1754-es vagyonösszeírásból is
merjük: „vicinusa felül a ref. templom felől Kupa Ferenc és Kupa 
István a cinterem mellett. Nyugaton Kupa Márton, Titt. Vitéz György 
Ur O nagysága Relictája Korda Zsuzsanna asszony O Nagysága job
bágya, mely parochiális fundusnak regalis mensura szerint széle 
23 1/2, hossza 18 1/2".46 

A parókiát 1723-ban fából építették, Vitéz György patrónus rende
letére, Kibédi János papsága idején.47 Egy évszázad múlva a vizitáció 
megállapítja, hogy „a papi telek nagyon rongyos", a lebontásra váró 
épületről 1854-ben feljegyezték, hogy „parochiális lakunk 131 éves 
faépület".48 

Az új papilak 1863-ban épült - 3 szoba, konyha - 426 forint 87 
fillér költséggel.43 E zsindelyes épület az 1970-es évekig szolgálta a 
lelkipásztorokat, ekkor Ferencz Miklós lelkipásztor korszerű papilakot 
épített. 

Az 1913-as egyházi leltár két harangot említett, az egyik 1647-
ben, a másik 1750-ben készült. A leltár szerint az előbbin 
„Vessenburg" felírás és a Vitéz család címeréből vett medve és fekvő 
szarvas (?) dombormű volt. A jelenlegi két harang közül a kisebb az 
1923-as templomrenoválás alkalmával, a nagyobb 1966-ban készült. 

Az egyház klenódiumai a következők: óntányér (Németi Mária 
ajándéka, 1710), cintányér (1711), kis óntányér („Kopáni ecclesiához 
való" felirattal, 1722), ónkanna („Újraöntette férje halála után 
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Magyarbikal e lső ismert papjának portréja 
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Ráckövi Rebeka" felirattal, 1774), talpas fedett aranyozott ezüstpohár 
bőrtokban (Hankovics György né Báthory Róza ajándéka Polixéna 
testvére emlékére), cinfedeles agyagkanna (Hankovics Györgyné 
ajándéka, 1858), két arany- és ezüstszállal hímzett lenvászon terítő, 
két piros és fehér selyemmel hímzett törökmintájú terítö-skófmm. 

Az anyakönyvet az egyház 1794-től kezdve vezette. Az anyakönyv 
a falu történetének értékes forrása, amelybe a pap bemásolta a hivata
los körleveleket, az ún. cursusokat, az egyházközség határozatait, 
bevezette a kereszté léseket, esketéseket, halálozásokat. A körlevelek
ből, amelyeket a pap a templomban felolvasott, értesült a falu lakos
sága a külvilág eseményeiről. 

Bikaion az ifjúság konfirmációját 1812-ben vezették be, ez év 
május 12-én 18 fiatal (6 fiú, 12 leány) konfirmált. Mivel a falu refor
mátus egyháza a tehetősebbek közé tartozott, Bikáira az ünnepek al
kalmával gyakran jöttek tóga tus ifjak legációba a Kolozsvári Refor
mátus Kollégiumból. 

Az egyház ismert lelkipásztorai a következők: 
1. Küküllővári Balázs (1639). Bikal első ismert papja, nemes sze

mély. Neve tanúként a Bikali Sándor és Petrityevith Horváth Klára 
szerződésében szerepelt.50 

2. Győri János (1650). Nevét és pecsétjét Bikali Sándor és Vitéz 
(iyörgy szerződése őrizte meg." 

3. Vistei (?) György (1692). Bikali prédikátorként szerepelt." 
4. Kibédi János (1723). A Kolozsvári Református Kollégium tör

vényeit 1704-ben írta alá, 1713 körül végzett. Vitéz Gyögy rendeleté
re 1723-ban ő építette a papilakot.53 

5. Vásárhelyi Mihály (1741-1743). Bikali papként 1741-ben hű
ségesküt tett Mária Teréziának.54 Sírköve a bikali temetőben, felirata: 
„Anno 1743 D[omini] Istennek szent népét / Legeltető szolga / Vá
sárhelyi Mihály / Tétetett e sírba / Hatvan esztendőnek / Utána mar
kába / Lelkét ajánlotta / Sz. Mihály havában / Itt várja Christusát / Az 
eljövetelre / Édes megváltóját / Az bevitelre / Fényes menyországba / 
1 logy megdicsőítse / S pálya futásának / Pálmáját elvegye." 

6. Hunyadi Márton (1754). Nevét az 1754-es Inventárium említet
te. 

7. Farnos János (1774-1795). Az 1780-as és 179l-es vizitáció 
elégedett szolgálatával: „Itt mindenek jól folynak és igazgatnak" -
írták. Papsága idején készült a nyugati éneklőkarzat. Fiát, Farnos 
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